
Přesto e bylo plánované rodi ov-
ství zařazeno mezi základní lidská
práva, neexistuje dosud ádný způ-
sob předcházení po etí, který by
sou asně splňoval v echny oprávněné
po adavky: byl zcela spolehlivý,
naprosto bez jakýchkoliv ne ádou-
cích vedlej ích ú inků, jeho pou ití
bylo jednoduché, byl pro v echny
morálně přijatelný, cenově dostupný
a jeho působení by bylo mo no při
změně stanoviska kdykoliv ukon it.
Je potřeba smířit se s tím, e ka dá
z existujících metod nároky na ideální
metodu splňuje jen áste ně.

Kolem plánovaného rodi ovství
se v ak vyskytuje také mnoho
mýtů a pověr. Za nevýhodu přiroze-
ných metod regulace po etí se nezřídka
pova uje jejich nespolehlivost a vhod-
nost pouze u věřících. Je vhodné za-
myslet se nad oběma názory ve světle
objektivně zji těných skute ností.

Kalendářní metoda, nazývaná také
metoda Ogino-Knausova, se pou ívá
ji déle ne edesát let. Přes ve keré

výtky a upozorňování na omezenou
spolehlivost i pou itelnost pouze u en
s relativně pravidelnými cykly
neztratila mnoho na své popularitě
a dosud jde (bohu el) o nejznáměj í
a nejroz ířeněj í přirozenou metodou.
Výpo et neplodných dnů podle délky
předcházejících cyklů patří i dnes
k bě ně pou ívaným způsobům před-
cházení po etí.

O nověj ích a přesněj ích způso-
bech ur ování přirozeně se vyskytu-
jících plodných a neplodných období
eny se toho ve veřejnosti ví méně.

Ve vět ině příru ek výchovy k rodi-
ovství se nyní o teplotní nebo

symptotermální metodě ji hovoří,
stru ná zmínka ke spolehlivému
pou ívání ov em nesta í.

Údaje o podílu přirozených metod
na předcházení po etí se u různých
autorů zna ně li í, v zahrani ní
literatuře se nej astěji hovoří o pěti
procentech. U nás se v rámci projektů
předcházení AIDS uskute nily dvě
rozsáhlé studie o sexuálním chování
obyvatel eské republiky a obě proká-
zaly je tě vy í roz íření přirozených
metod. První z obou výzkumů plně
reprezentativních pro eskou populaci
se uskute nil v roce 1993 a druhý
v roce 1998. V ásti věnované
výzkumu antikoncep ního chování
byly sice v echny způsoby přirozeného
plánování rodi ovství zahrnuty pod
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ozna ením „neplodné dny“, publiko-
vané výsledky jsou v ak přesto hodné
pozornosti.

Výzkum z roku 1993 prokázal, e
k předcházení po etí při styku se
stálým partnerem v dy vyu ívalo
„neplodné dny“ 12 % en a ob as
dal ích 29 % en. Ve výzkumu
uskute něném v roce 1998 uvedlo
„neplodné dny“ jako metodu vy-
u ívanou v dy 6 % en a jako metodu
vyu ívanou ob as dal ích 20 %
en.

Podíl mu ů, kteří v roce 1993
uvedli, e v dy spoléhají na „neplodné
dny“ své partnerky , inil 10 % a do
roku 1998 se jejich podíl sní il jen
na 8 %. Ob as na „neplodné dny“
partnerky spoléhalo v roce 1993
i v roce 1998 shodně 34 % mu ů.

Celkově tedy lze říci, e vyu ívání
„neplodných dnů“ patří mezi dosti
astý způsob předcházení po etí.

Z publikovaných výsledků ov em není
mo no posoudit, jak asto se u nás
spoléhá na obsolentní a méně spolehli-
vou metodu kalendářní a jak asto
je vyu íván některý z moderních
a spolehlivých způsobů přirozeného
plánování rodi ovství, předev ím
některá z variant metody sympto-
termální.

Vzhledem k tomu, e přirozené
metody plánovaného rodi ovství patří
mezi způsoby předcházení po etí,
o kterých se magisterium katolické
církve opakovaně vyjádřilo pozitivně,

asto se předpokládá, e jde o postupy
pou ívané téměř výlu ně příslu níky
katolické církve. Přehlí í se přitom
mo nost, e by důvodem pro volbu
přirozených metod mohla být nejen
morální přijatelnost, ale také naprostá
zdravotní ne kodnost a sou asně
vysoká spolehlivost některých způso-
bů (metoda teplotní i symptotermální)
i jednoduchost postupů jiných (meto-

da kalendářní).
Některé dříve publikované výsled-

ky statistických studií hovoří o tom, e
příslu nost k ur ité církvi není rozho-
dujícím kritériem pro volbu přiro-
zených metod. Mezi klienty poradny
pro přirozené metody plánovaného
rodi ovství v Mnichově dokonce
převa ovali (i kdy statisticky nevý-
znamně) evangelíci nad katolíky.

Při zmiňovaném výzkumu sexu-
álního chování obyvatel eské
republiky, které uskute nil Sexuolo-
gický ústav 1. lékařské fakulty UK
v roce 1993, se zji ťovala také
nábo enská příslu nost respondentů.
Podle výsledků výzkumu, pro eskou
populaci plně reprezentativního, v roce
1993 u ívalo u nás při ka dém
pohlavním styku metodu neplodných
dnů 14 procent katolíků a 8 procent
těch, kteří ozna ili sami sebe za ateisty
(obr. 1). Přeru ovaná soulo i nitro-
dělo ní antikoncepce byly roz ířeny
přibli ně stejně mezi katolíky i ateisty
a kondom měli katolíci v oblibě
dokonce více ne ateisté. Pro hormo-
nální antikoncepci se eny katoli ky
rozhodovali méně asto ne eny
ateistky.
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Obr. 1 Antikoncepce se stálým partnerem pou ívaná v dy
podle nábo enské příslu nosti respondentů
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Obr. 2 Antikoncepce se stálým partnerem pou ívaná ob as
podle nábo enské příslu nosti respondentů
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Připo teme-li k pravidelným u iva-
telům přirozených metod také ty, kteří
se při předcházení po etí řídili
„neplodnými dny“ jen ob as (obr. 2),
po et osob vyu ívajících „neplodné
dny“ alespoň příle itostně přesáhl
třetinu eské populace. Nábo enská
příslu nost se zde na postoji k po-
u ívání metod plánovaného rodi ov-
ství a antikoncep ních prostředků
příli neprojevila.

Autoři zdravotně výchovné lite-
ratury i ir í veřejnost obvykle po-
suzují spolehlivost přirozených způ-
sobů řízení po etí nepříznivě.
Nedobré zku enosti s kalendářní
metodou toti bývají mnohdy pře-
ná eny i na mnohem spolehlivěj í
postupy ur ování „neplodných dnů“.

Ve snaze o stru nost se dokonce
i v odborné literatuře někdy málo
zdůrazňuje podstatný rozdíl mezi
metodou kalendářní (Ogino-Knau-
sovou), pro kterou je rozhodující délka
předchozích menstrua ních cyklů,
a moderními způsoby, při kterých se
sledují objektivně zjistitelné známky
plodných a neplodných období,
zejména změna bazální tělesné teploty.
Ob as se setkáme i s nesprávným
pou itím termínu

V nedávno vydané vysoko kolské
u ebnici gynekologie a porodnictví
jsou do kapitoly nazvané „Přirozená
kontracepce fyziologická (natural
family planning)“ překvapivě zařazeny

vedle sebe tři způsoby: metoda Ogino-
Knausova, přeru ovaná soulo , kon-
dom a femidon. V pojednání o metodě
Ogino-Knausově je pak uvedena
zavádějící poznámka, e tento způsob
„je mo no zpřesnit měřením bazálních
teplot“. V některých nyní pou í-
vaných u ebnicích se ji ov em mezi
metodami přirozenými a umělými,
a také mezi metodou Ogino-Knau-
sovou a metodami zalo enými na
pozorování známek plodných a ne-
plodných období, zřetelně rozli uje.

Celkově se dnes vysoká spole-
hlivost moderních způsobů přiroze-
ného plánování rodi ovství ji uznává.
To vyplynulo i ze studie, která byla
v tomto asopise nedávno oti těna.
Grafické znázornění udávaných roz-
dílů spolehlivosti metody symptoter-
mální a kondomu je uvedeno na obr. 3.
Je zřejmé, e symptotermální metodě
se ve srovnání s mechanickou mu skou
antikoncepcí v eobecně přiznává vy í
spolehlivost.

Přirozené metody patří mezi bě ně
pou ívané způsoby regulace po etí,
nábo enské přesvěd ení se přitom při
rozhodování o volbě způsobu před-
cházení po etí uplatňuje jen v omezené
míře. V jednom reprezentativním
výzkumu se v eské republice
přirozenými metodami řídilo 14 pro-
cent katolíků a 8 procent ateistů,
katolíci pou ívali astěji kondom
a ateisté poněkud astěji volili hormo-
nální antikoncepci.
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Obr. 3. Grafické porovnání údajů o spolehlivosti symptotermální metody
a kondomu9
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Těhotenský index (nazývaný také Pearlův index) udává po et
neplánovaných po etí, ke kterým dojde, jestli e 100 en ur itou
metodu pou ívá po dobu jednoho roku (1200 menstrua ních
cyklů).
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V zahrani ní odborné literatuře
bývají moderní způsoby přiro-
zeného plánování rodi ovství mnohdy
popisovány podrobněji a pozitiv-
něji ne v eském písemnictví.
Z hlediska spolehlivosti je potřeba
přesně rozli ovat mezi „neplodnými
dny“ ur ovanými kalendářní me-

todou a moderními způsoby přiro-
zeného plánování rodi ovství, při
kterých je rozhodujícím krité-
riem sledování známek plodných
a neplodných období. Sympto-
termální metoda patří mezi vůbec
nejspolehlivěj í způsoby regulace
po etí.

č

č

č

č

č

č

ž

š š




